

為何養牛？



近10年來，台灣地區由於經濟繁榮，生活水準和營養知識提高，使人民的傳統觀念與嗜好改變，吃牛肉、喝牛乳逐漸普遍。

據調查，台灣還有宜牧坡地達10萬公頃，如隨意砍伐，會造成水土沖刷等不良後果。不宜生產糧食，但可開發成草原發展畜牧，供飼牛隻。

另外海埔地可開墾的約5,000公頃，新墾地用於種植雜糧前，需經長期洗鹽工作，由於牧草耐鹽性比一般雜糧高，所以在洗鹽期間，可先用來種植牧草。所生產牧草的估計可供飼2萬頭牛隻。在坡地或海埔地養牛，排泄牛糞可做基肥改良土質。此外牛糞可用來培養洋菇、種植西瓜、果樹、餵飼草魚等，因其味道不像豬、雞糞很臭，在施肥上受歡迎。

省內有豐富的農產品副產物，其中可利用作為養牛飼料的，種類很多，如蔗尾、甘薯蔓、花生蔓、筍壳、鳳梨皮渣、毛豆莢、蕃茄渣、稻草、酒渣、豆腐渣等等，收集量以產量的1/3計，可飼養約10萬頭牛。

本地氣候溫暖，雨量豐沛，草料生產潛力頗大，養牛飼料中草料所占比例大，可充分利用粗料，不與人發生爭食。而且嚴重的牛傳染病在台灣已絕跡，對養牛又是一保障。

任國際畜牧研究所主任20年的何維生博士，兩年前來台參觀時說：「即使在美國，也有人說放棄養牛，將牧地都改種糧食來出口。這些人沒有想到，任何一國的農業中不能沒有牛。因為一國的土地中，總有些不適宜種作物的土地，也總有些除養牛外別無用處的農業副產物，無牛就無法利用此類資源。」（吳則雄）

乾淨針頭，不宜使用太粗的針頭。

注射劑量和注射部位：無論大小豬隻，每次肌肉或皮下注射2c.c.。注射時仔豬請助手擡起，大豬用繩子固定鼻部，注入規定藥量。

注射於耳根部（大豬）或後腿內股（仔豬）柔軟皮下，抗體產生較高，頸背和頭肩部位則較差。注射部位以70%酒精棉拭淨，充分消毒。

觀察注射後反應

健康和免疫反應的觀察：注射前須健康檢查，健康才可注射。注射後應觀察5~7天，極少數豬在注射3~5天後有輕微反應，即發熱或食慾減退，或產生併發症，宜以抗生素或磺胺劑等藥品治療。

包裝：10劑量或20劑量，每瓶附溶解稀釋液1支。

母豬則在初胎離乳後的空胎期再補強免疫，以後永不再感染。

未食初乳前接種

另一種方法是剛出生的初生豬，在未經吸吮初乳前（尚未得移行抗體），接種兔化疫苗，可以不受移行抗體的干擾，而產生良好的免疫效果，但不適合現場管理的免疫方法，目前尚未普遍應用。

保存：本疫苗必須貯藏於4~2°C的冷藏庫，一般多利用冰箱，應注意調節冰箱內的溫度。

疫苗瓶維持真空

疫苗的溶解稀釋：兔化豬瘟疫苗是兔化豬瘟毒接種於健康家兔，經65~72小時後放血，採脾臟和腸間膜、淋巴腺磨碎，加媒質製成乳劑後，經真空冷凍乾燥，並經真空封栓而製成。帶光澤呈粉紅色，加附帶的稀釋液溶解，成為均勻乳劑。

溶解前注意有沒有變色變質，疫苗瓶內是否維持真空情況。最好以真空測定器檢查，如有閃電表示真空，或以溶解時能否吸入注射器內的稀釋液來判斷，不真空的疫苗不得使用。

稀釋2小時內用完

用注射器抽出部分稀釋液，注入乾燥疫苗瓶內（瓶蓋應先用酒精棉拭淨消毒），稍加搖動溶解成均勻乳劑後（如不溶解表示變質，不得使用），再抽出疫苗注入稀釋液瓶內，再混合均勻，並置於放有冰塊的冰桶內，携去現場注射。經過稀釋的疫苗在2小時內使用完畢。

皮下注射2c.c.

注射器：必須以煮沸或高壓滅菌，不得使用任何化學藥品消毒。抽取注射疫苗應隨時抽換消毒過的